

产业转向高精尖 蓝天白云映碧水

廊坊亮出绿色城市新名片

张迪 孙亚安



市民在风景如画的廊坊市文化公园内游玩。

夏梦摄

今年初冬的河北省廊坊市,与往年相比有许多不同之处,蓝天白云天数多了,防霾口罩明显少了。这里,以创新为引领的现代产业欣欣向荣,绿色发展理念体现在城市生产生活的每一个细节,绿色城市成为廊坊的新名片。

文安成大气治理样板

11月21日,京津冀及周边地区“散乱污”企业整治暨秋冬季大气污染防治综合治理攻坚阶段总结现场会在廊坊市文安县召开。

环保部主要领导以及京津冀鲁豫6省市政府分管领导带领26个城市的负责人,共同见证了大气污染防治的样板地区——文安县的蜕变历程。

从4月份开始,文安县仅用7个多月时间,依法整改取缔“散乱污”企业2938家,减排二氧化硫和氮氧化物6500多吨、烟尘18420吨,全县空气质量明显好转,综合排名由2016年的全省100名之外,提高到20名之内。不仅如此,通过对原有低端企业的整治整合,整出了企业高质量、产业高水平、税收高贡献。

今年1至10月份,文安县全部财政收入完成15.87亿元,占全年计划的96.2%,同比增长32.3%,完成进度和同比增长均在廊坊全市排名第一。

文安县的生动实践,是廊坊市践行绿色发展新理念的真实写照。

近年来,廊坊市始终把做优生态环境作为发展的底线,大力淘汰落后产能,推进新旧动能转换,全面修复生态环境,腾退发展空间,用以发展以“大智移云”为代表的战略性新兴产业和现代服务业,实现生产方式、生活方式向绿色环保转变,促进生态效益和经济效益取得双赢。

“我们要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,正确处理经济社会发展与生态环境保护的关系,坚决治理污染、改善生态,推动形成人与自然和谐发展的新格局。”廊坊市委书记冯韶慧如是说。

一批湿地公园成景点

虽已入冬,但位于廊坊的鲁能领秀庄园内依然满眼绿色,波光粼粼的天鹅湖环境优美。“我周末经常和家人来这里度假,从北京开车过来一个小时就到了。这里真是太美了,可以采摘、骑马、泡温泉……”来自北京的游客刘芳说。

目前,廊坊市湿地总面积达14685.64公顷。该市以“保护优先、科学修复、合理利用、持续发展”为原则,根据湿地生态资源和环境现状,以维护湿地生态平衡、保护湿地生态功能,保证湿地生物多样性为基本出发点,建成以保护为主,集科研、宣教、观光旅游、休闲度假多种功能于一体的湿地公园。

2014年以来,廊坊市围绕积极构筑京津冀绿色生态涵养保护支撑区的目标,通过大力实施生态廊道绿化、重要交通节点绿化、村庄绿化、城镇绿化、经济林建设、森林湿地公园建设、农田林网营造等十大重点绿化工程,到2017年底,全市森林覆盖率将达到30%,环首都平原森林绿洲的生态特征正在逐步形成。

3年来,廊坊市建成了大厂伊乡森林公园、永清林果基地、三河辛集万亩苗圃等一大批森林景观、果树、苗圃、用材林等林业产业得到较快发展。

转向绿色高精尖产业

紧邻北京城市副中心,风光秀美的潮白河畔,英伦风格建筑的大厂影视小镇格外引人注目。入驻小镇的双青文化传媒有限公司负责人丁大伟说,小镇的影视创意产业完整链条和全新生态圈,为他们提供了更多施展拳脚的机会。

大厂影视小镇目前已吸引80余家中外

优秀文创企业和机构入驻,签约投资额超过100亿元,这里已然成为京津冀文创产业的新高地。

“梦廊坊”文化产业园、香河机器人产业园、京畿大厂文创产业基地、大城县红木文化产业园……一大批发展前景广阔的文化产业项目,正在为廊坊源源不断地注入新动力。2016年,全市文化产业实现增加值106.53亿元,比上年增长30.5%;今年以来新增规模以上文化企业62家,增幅居全省第一。

廊坊市大力发展以高端装备制造、新材料及环保产业和生物医药产业等为代表的战略性新兴产业,以总部经济、智慧物流、金融服务、航空服务、文化创意、健康养老等为代表的现代服务业,绿色产业逐步挑起全市经济发展的大梁。

廊坊坚决将高耗能、高污染产业拒之门外,加速转型,淘汰落后产能,腾退环境容量,着力发展绿色、高精尖产业。今年以来,全市已完成12003家“散乱污”企业整治,取缔非法排污企业1329家。

通过调结构、转方式、促转型,积极培育新动能,润泽科技、华为云计算、京东电子商务产业集群、香河机器人产业园等一批百亿元、十亿元级高端项目相继在廊坊落地生根,有力推动了产业发展向着更新、更高、更绿方向转型升级。

今年前三季度,廊坊市规上高新技术产业实现增加值153.8亿元,同比增长8.2%,服务业实现增加值1008.8亿元,同比增长1.8%。三次产业结构由原来的11:54:35调整到7.3:44.1:48.6,实现了从“二·三·一”到“三·二·一”的历史性转变。

农家用上清洁能源

12月4日,室外寒气逼人,而走进香河县淑阳镇许台村村民刘秀敏家中,一股暖意扑面而来,温度表上显示室内温度为20摄氏度。

许台村作为首批燃煤替代村,在2016年底就用上了天然气取暖。“以前冬天烧煤块取暖,烟多、粉尘多,还不怎么暖和。现在我们用上天然气取暖了,清洁又省事,再也不用半夜起

来添煤。还可以随时调节温度,这两天气温下降,我把燃气设备的温度又调高了一些。”刘秀敏高兴地说,之前烧煤的时候,130平方米的农屋,一个采暖季花费近5000元。而去年采暖季使用天然气后,总花费为4800元左右,除去政府补助的1000元,自己实际花费3800元左右,比烧煤省了1000多块钱。

采暖是北方地区冬季最大的民生问题。为了减少燃煤取暖对大气的污染,2017年初,廊坊在全市11个县(市、区)全面启动农村地区“气代煤”“电代煤”改造工程,将清洁能源送进全市70余万户农家,老百姓做饭、取暖用上了清洁能源。此外,市区建成区35蒸吨及以下燃煤锅炉和全市10蒸吨及以下燃煤锅炉全部“清零”,实现了全市域散煤“清零”。

绿色出行受市民追捧

在清洁取暖覆盖全市的同时,绿色出行也备受追捧,绿色生活方式在廊坊成为一种新风尚。

最近,在廊坊市区,细心的市民发现安装着渐变绿色和黄绿双拼色号牌的汽车穿梭在大街上,号牌上还增设了专用环保标识,这样美观新颖、特色鲜明的车牌号是专为新能源汽车设计的。

廊坊作为全国首批推广启用新能源汽车专用号牌的城市,目前已发放新能源汽车号牌539副。新能源汽车上路行驶不受尾号限行限制,还可享受车船使用税、购置税及号牌制作费减免等交通管理优惠政策。

为积极引导广大市民选择绿色低碳的生活方式,2015年,廊坊在全市重大活动和重污染天气预警期间,在市区实行公交免费乘坐。2016年8月,惠民政策继续加码,连续实行公交免费乘坐,至今已持续一年多,日输送乘客量从14万人次增加到31万人次。

公交虽免费,服务却不打折。前不久,廊坊市公交集团新采购的100辆纯电动公交车正式上路运营。纯电动公交车具有噪音小、行驶稳定性高、零污染排放、乘坐舒适等优点。为保障运力 and 经营安全,采取加密运营车辆、缩短发车间隔、延长运营时间、现场疏导调度等方式,保障广大市民出行。

浙江东阳公安服务推广“最多跑一次”

就近能办同城通办网上可办

徐步文

12月3日一大早,浙江省东阳市公安局佐村派出所户籍窗口女警王聪颖就忙开了,她比兄弟派出所民警多了项任务:受理交通违法行为。

佐村派出所辖区内的佐村镇、三单乡是山区,以前群众遇到交通事故,要去山外巍山交警中队办理。东阳市公安局结合基础治安防控创新,深化“最多跑一次”便民改革,在佐村派出所推行“一警多能”勤务模式,兼管轻微交通事故处理、交通安全宣传和事故隐患排查工作。窗口处理交通违法行为也将成为佐村派出所服务窗口的重点工作内容之一。

“让山区群众不出山区就能办理交通事项,我们就是要实实在在为山区群众服务。”东阳市委常委、公安局局长李强说。

东阳市公安局自6月以来,先后推出了身份证和被暂扣证件通过“邮递或自取”领

取的便捷模式、“警医邮”“机器人”办理业务等,真正实现行政服务事项就近能办、同城通办、网上可办。

目前,基层站点每月的受理数可达2万余人次。情指联动中心自7月中旬开始,专门邀请资深播音主持,对民警、接警员开展接警礼貌用语及语音语调等方面培训。目前,每个接警员平均每天要接260多个来电,实现接处警服务“零投诉”。

对行动不便的老人上门拍照、送证上门,已成为东阳市公安局各派出所不成文的规矩。虎鹿、佐村、东阳江等山区派出所责任区民警下村时,总会习惯地到户籍窗口,看看有没有山村村民新做的身份证顺便带上,免得村民再跑一趟。

目前,东阳市公安局共梳理事项114项,105项实现“最多跑一次”,其中“零上门”达7项。

处于粤港澳大湾区核心圈的广东省佛山市南海区抢抓机遇,以产业创新发展为方向,以提升金融服务为着力点,以文旅产业协同发展为依托,以推进教育、医疗、住房、交通、户籍制度改革等为抓手,推动本土制造业与全球技术、资本、创意、人才等资源对接,走向融创业型城市、创新型产业、创造型人才和创意型文化功能于一体的现代新都市。

培植创业沃土

今年2月,南海区以“新空间·新动能·新经济”为主题举行项目推介会。

佛山市委常委、南海区委书记黄志豪说:“南海处在新旧动能加快转化关键期,必须对接全球资源,推动产业升级,建设新都市,发展新经济,积极主动融入粤港澳大湾区建设,形成全方位开放发展新格局。”

围绕智能制造、机器人集成创新、工业设计、生物医药、新能源汽车零部件和新材料等领域,南海区优化提升现有孵化器的功能,建起兼具创客空间、企业孵化器和企业加速器作用的新型综合产业园。

南海区还结合自身发展特点、资源禀赋,确定建设12个特色小镇,实现了7个镇街全覆盖。千灯湖创投小镇、大沥全球创客小镇、里水绿色健康小镇、狮山科技小镇群、丹灶珠三角制造业创新小镇、西樵岭南文旅小镇、九江医养健康小镇建设顺利推进。

今年7月,南海区与三水区政府签订协议,谋划从产业协作、规划衔接融合、基础设施直通、公共服务共建共享、生态环境共治、社会管理联动等六大方面合作,共同打造先进制造业集聚高地,实现区域内创新链和产业价值链的闭合。

构筑创新高地

南海区提出,由广东金融高新技术服务区、三山新城、粤桂黔高铁经济带合作试验区(广东园)、狮山大学城、科技小镇群、西樵山听音湖片区、里湖新城等七个特色组团,组成新都市建设的核心区域。

今年7月,“香港+佛山”粤港澳合作高端服务示范区投资环境推介会暨“香港城”发布会在香港举行,南海桂城街道签下了投资总额达160亿元的六大项目。三山新城3年内将引进50至100家企业,成为以南海区为支点、连接香港及海外、辐射珠三角及内地的科技研发资源的枢纽。

近年,南海区制造业发展迅猛,形成了以汽车、机械装备、智能制造、新材料、有色金属、纺织、建筑陶瓷为支撑的现代产业体系,但也存在大企业数量不多等不足。今年11月底,阿里宣布携手南海制造业龙头企业,共同培育工业互联网应用创新行业标杆。

12月5日,南海区发布“品牌企业行动计划”,鼓励科技创新,支持企业从价格取胜迈向品牌取胜。

“要把实体经济作为立区之本、发展之基,5年内涌现一批走在全国、全球前列的团队、领军人物和项目,让创新创业成为南海区经济发展的重要支撑。”南海区区长顾耀辉表示。

未来,南海区计划打造200家核心品牌企业,推动区、镇两级品牌企业数量达到1000家以上,既培育“月亮”,也孕育“太阳”,5年内冲刺万亿级制造强区,进一步提升区域竞争力。

创造美好生活

南海区不断完善创新型产业人才支撑体系,以“人的城镇化”为核心,优化城市空间和功能布局,提升教育、医疗、交通等公共服务水平,让人扎根南海、融入南海、热爱南海,开创新常态下新型城镇化发展新局面。两年内,南海区将建成30个美丽文明村居。

今年,南海区与广州市荔湾区合作建成370多台“市民之窗”自助服务终端。两地居民通过市民之窗在荔湾可办理行政审批事项362项,在南海可办理行政审批事项1308项,覆盖社保、医疗、教育等多个民生领域。

南海区以改善交通为突破口,率先推进广佛同城。广州、佛山两市道路系统中南海区内建成通车道路现超10条。去年12月,南海区与广州市番禺区签署了番禺大桥建设合作协议,预计2020年建成通车后将实现15分钟内南海道路路网与广州南站轨道线网互换。

通过“互联网+”,南海区构建工作、生活、休闲一体化的集聚区,吸引了大批海内外新一代落户创业。去年以来,南海区相继举办了广佛国际创客节、磁聚国际资源·金融及服务业机构领袖高峰论坛、智造大沥创客未来大赛、西樵“醒狮杯”国际工业设计大赛、新加坡·佛山共建全球创客大学堂国际教育基地启动仪式等活动。

汇聚全球创客 构建创新之城

广东佛山南海区推进「城产人文」融合发展记事

本报记者 刘泰山

签订胃病研究战略合作协议

诺奖得主牵手江中集团

本报南昌12月7日电 (记者刘文波)

近日,诺贝尔生理或医学奖得主澳大利亚科学家巴里·马歇尔教授访问江中集团,双方深入研讨交流,并签订胃病研究战略合作协议。“一个是以传统的中医药为主的江中制药集团,一个是西方著名的消化领域的科学家、诺奖获得者,二者强强联合,中西合璧,医养结合,双方建立合作关系,是患者和消费者的福音。”江中集团总经理卢小青说。长久以来人们在治疗胃病中艰难摸索,自从巴里·马歇尔发现了幽门螺杆菌与胃炎、胃溃疡等疾病的关系后,让胃病治疗有了突破,他也由此获得2005年诺贝尔生理或医学奖。江中集团拥有江中健胃消食片、江中乳酸菌素片等畅销全国的消化领域OTC类产品,在食疗领域,拥有江中猴姑米稀、江中猴姑饼干等一系列食品。在转战食疗领域之后,江中一直坚持让食品的生产过程比肩制药工艺与技术要求,同样

投入大量研发力量,并经临床观察验证。

学术交流会上,马歇尔教授对江中猴姑米稀的临床观察报告设计予以肯定,“临床实验的设计非常专业,完全符合国际的水平。”他还期待日后能看到更多成果:“关于进一步的研究,我个人有个小建议。我觉得你们可以在美国、澳大利亚,针对这个产品申请科研基金,以便把这个产品的科研做得更好。在中国,人们担心抗生素的毒副作用,用江中猴姑米稀这种产品进行食疗调理是较好的选择。”

江中集团董事长钟虹光表示,希望在今后的工作中,得到马歇尔教授的帮助,“对中国来讲,引进抗生素治疗胃病,也有近20年。其实并不是抗生素治疗效果不好,只是抗生素治疗可能会产生的毒副作用和耐药问题令人担忧。或许药物的治疗和江中猴姑米稀这样的食疗产品配合,效果会更好。”